

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 002.123.01
НА БАЗЕ ФГБУН МУЗЕЙ АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ ИМ. ПЕТРА
ВЕЛИКОГО (КУНСТКАМЕРА) РАН ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №
Решение диссертационного
совета от 28.11.2016 № 10

О присуждении Гавриловой Ксении Андреевны, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук. Диссертация «Этнический активизм и локальные стратегии производства этнической культуры в марийских деревнях Кировской области» по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология принята к защите 13.09.2016 года, протокол №29, диссертационным советом Д 002.123.01 на базе ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3, приказ №105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Гаврилова Ксения Андреевна, 1985 года рождения, в 2007 году окончила факультет филологии и искусств факультет ФГБОУ ВПО Санкт-Петербургский государственный университет по направлению «Филология» и получила диплом специалиста квалификации «Филолог. Преподаватель». В 2012–2015 гг. была соискателем ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

Диссертация выполнена в ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН в отделе этнографии восточных славян и народов Европейской части России.

Научный руководитель – кандидат исторических наук Штырков Сергей Анатольевич, старший научный сотрудник отдела этнографии Кавказа ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

Официальные оппоненты:

Соколовский Сергей Валерьевич – доктор исторических наук, главный научный сотрудник сектора этноэкологии Института этнологии и антропологии РАН (ИАЭ РАН)

Баранов Дмитрий Александрович – кандидат исторических наук, заведующий отделом этнографии русского народа Русского этнографического музея (РЭМ)

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – кафедра этнографии и антропологии Института истории ФГБОУ ВПО Санкт-Петербургский государственный университет в своем положительном заключении, подписанном Новожиловым Алексеем Геннадьевичем, кандидатом исторических наук, заведующим кафедрой этнографии и антропологии Института истории СПбГУ, указала, что диссертация Гавриловой К.А. соответствует требованиям и критериям, предъявляемым в пп. 9-10 «Положения о порядке присуждении ученых степеней» к кандидатским диссертациям, и что Гаврилова К.А. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе 3 работы по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК Минобрнауки РФ. Некоторые научные статьи автора: 1) Гаврилова К.А. Образ войны в краеведческих альбомах и локальных хрониках // Традиционная культура. — 2015. — № 3. — С. 7-21. – в публикации анализируется краеведческая деятельность одного из ярких представителей этнического активизма в регионе; 2) Гаврилова К.А. Метаморфозы «Ранеток» в селе Большой Рой: инсценировка телесериала как спонтанная игра и организованная самодеятельность // Антропологический форум. — 2013. — № 19 Online. — С. 195-232. – статья содержит описание детской самодеятельности, организованной в одной из изучаемых марийских деревень и использовавшей в качестве материала для творчества образцы как этнической, так и массовой культуры; 3) Гаврилова К.А. Конференция «‘Народная лингвистика’ — взгляд носителей языка на язык» //

Антропологический форум. — 2013. — № 18 Online. — С. 423-443 – статья посвящена описанию теоретического контекста исследования языковых и связанных с ними этнических (национальных) идеологий; 4). Гаврилова К.А. Фестиваль национальной песни в себе Байса Кировской области: республиканский проект и низовые инициативы // *Ab Imperio*. — 2012. — № 1. — С. 289–320 – в статье приводится описание и анализ популярного в регионе этнического фестиваля, ставшего результатом сотрудничества локальных этнических активистов и институтов культуры республики Марий Эл; 5). Гаврилова К.А. «Марийская традиционная религия» в сельской общине марийцев: возвращение публичных молений и дискурсивные стратегии их освоения // *Изобретение религии: десекуляризация в постсоветском контексте*. — СПб: Издательство ЕУСПб, 2015. — С. 132-162 – статья содержит анализ деятельности республиканских представителей «марийской традиционной религии» в локальном сообществе марийцев, а также описание практики возобновленных марийских молений. Недостоверных сведений о публикациях в диссертации и автореферате нет.

На диссертацию и автореферат поступило два отзыва. Все они положительные и содержат высокую оценку работы.

Кандидата исторических наук, доцента Вятского государственного университета Коршункова Владимира Анатольевича (отзыв замечаний не содержит);

Кандидата исторических наук, доцента, заведующей кафедрой политологии и права ФБГОУ ВО Красноярский государственный педагогический университет им. В. П. Афанасьева, Константиновой Марины Викторовны, которая отмечает, что «соискатель не пишет о том, идут ли низовые и элитарные инициативы параллельно, либо вступают в конфликт, имея разные представления о национальной памяти. На мой взгляд, ответы на данные вопросы смогли бы усилить сравнительный характер данного исследования и проблематизировать феномен низового национализма».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оппоненты имеют научные степени доктора исторических наук и кандидата исторических наук и являются признанными специалистами в области концептуализации современного состояния этнических и национальных культур, изучения этнополитики (в том числе этнического активизма), риторики и истории этнографических музеев, феномена этнической самоидентификации; ведущая организация ФГБОУ ВПО Санкт-Петербургский государственный университет представляет собой одно из старейших научных и образовательных учреждений, а отзыв на диссертацию был составлен на кафедре этнографии и антропологии Института истории, что соответствует профилю работы. Именно там внешняя оценка этнографических составляющих исследования могла быть выполнена на высоком профессиональном уровне.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований впервые в отечественной науке были описаны группы компактно проживающих на юге Кировской области луговых марийцев с точки зрения актуальной для их среды динамики переосмысления собственной традиционной (этнической) культуры. Была доказана перспективность анализа проектов локальных этнических активистов – таких как, организация этнических фестивалей, возобновление молений «марийской традиционной религии», создание историографий марийских деревень и локальных музеев – для определения специфики современных этнических и национальных процессов в регионе.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что для изучения и анализа деятельности локальных этнических активистов была привлечена малоизвестная в российской научной парадигме концепция *низового национализма*, развивающая конструктивистскую парадигму исследования национального, были очерчены ее концептуальные границы и продемонстрированы сферы возможного аналитического применения на марийском материале. На основе проделанного анализа были сделаны выводы о стратегиях формирования и популяризации образа «традиционной» этнической (национальной) культуры, формируемого представителями марийских деревень, расположенных за преде-

лами национальной республики Марий Эл. Таким образом, диссертационное исследование вносит вклад как в развитие традиционного для отечественной науки направления – этнографического изучения небольших локальных сообществ, так и в изучение сравнительно новой и лишь в последнее время привлекающей внимание исследователей проблематики – систематического антропологического анализа низового этнического активизма.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что они могут быть использованы при разработке теоретической основы лекционных курсов дисциплин этнологического цикла, а также спецкурсов, посвященных антропологии религии, этничности и национализма. Кроме того, результаты исследования могут дополнить имеющиеся в учебных материалах сведения о современном состоянии этнических культур в Поволжском регионе России, а также выступить компаративным материалом для изучения национальных процессов, происходящих в республике Марий Эл и ее сопредельных территориях.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что выводы, сделанные автором, достаточно обоснованы и сомнений не вызывают. Обоснованность положений диссертации заключается в комплексном подходе к исследованию проблемы и обеспечивается рядом исследовательских приемов. Во-первых, в основе исследования лежат принципы комплексного этнографического описания, компаративности, объективности и системности научного подхода. Во-вторых, выводы работы были сделаны на основе обширного корпуса полевых материалов, собранных соискателем в ходе длительной экспедиционной работы. В-третьих, в работе применены нарративный, дискурсивный, сравнительно-антропологический и типологический методы анализа текстов и социальных ситуаций, выявляющие достоверность и новизну данных, представленных в источниках. В-четвертых, аргументация выстраивается с опорой на широкий круг отечественных и зарубежных исследований. В-пятых, применение аналитических методов носит комплексный характер.

Личный вклад соискателя состоит в том, что были самостоятельно произведены сбор и анализ широкого круга полевых, архивных и опубликованных источников. Полевые материалы, привлеченные соискателем, впервые вводятся в научный оборот в диссертации и опубликованных на ее основе статьях. Сделанные выводы являются авторскими, то есть анализ и интерпретация собранных материалов выполнена К.А. Гавриловой лично. Результаты исследования обобщены и изложены в кандидатской диссертации, автореферате и 6 статьях, опубликованных автором.

На заседании 28 ноября 2016 года диссертационный совет постановил, что диссертация Гавриловой Ксении Андреевны на тему «Этнический активизм и локальные стратегии производства этнической культуры в марийских деревнях Кировской области» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям раздела II «Положения о присуждении ученых степеней» и принял решение присудить Гавриловой К.А. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них докторов наук по рассматриваемой специальности 16, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 17, против - 0, недействительных бюллетеней - 0.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

Дата оформления Заключения



д. и. н. Чистов Ю. К.

к. и. н. Резван М. Е.

29 ноября 2016 года